



050008, Қазақстан Республикасы, Алматы қ., Тимирязев қ., 15 «Б», офис 3, тел: +7 (727) 313-10-61, e-mail: info@palata.org  
050008, Республика Казахстан, г. Алматы, ул. Тимирязева 15 «Б», офис 3, тел: +7 (727) 313-10-61, e-mail: info@palata.org  
050008, Republic of Kazakhstan, Almaty, 15 B Timiryazev st., office 3, tel: +7 (727) 313-10-61, e-mail: info@palata.org

№ 64 от 15.08.2022.

Господину Жайлау Р.М.

Уважаемый г-н Жайлау!

В ответ на Ваше обращение Арбитражная Палата Казахстана (далее – АПК) сообщает следующее.

1. Согласно п. 1.1. Устава Арбитражная палата Казахстана – это независимая, некоммерческая организация, представляющая собой добровольное объединение постоянно действующих арбитражей и арбитров.

В связи с этим, не все функционирующие в Республике Казахстан постоянно действующие арбитражи, являются членами Палаты.

Закон Республики Казахстан от 08 апреля 2016 года «Об арбитраже» (далее – Закон об арбитраже) не содержит требований о необходимости вступления постоянно действующих арбитражных органов в Арбитражную Палату Казахстана для осуществления деятельности по администрированию арбитражных разбирательств.

Международный арбитражный суд «АВАЛЬ», равно как и арбитры данного арбитража не являются членами Арбитражной Палаты Казахстана, поэтому АПК не располагает данными об этом постоянно действующем арбитраже.

Для выяснения вопроса о существовании и функционировании вышеизданного арбитража Вы можете обратиться с соответствующим запросом в органы юстиции.

2. В том случае, если указанный арбитраж приостановил либо прекратил свою деятельность, такая арбитражная оговорка является неисполнимой. В связи с этим стороны вправе обратиться за разрешение спора в суд в соответствии со ст. 10 Закона об арбитраже.

Согласно п. 1 ст. 152 ГПК:

«1. Судья возвращает исковое заявление, если:

... 7) между сторонами в соответствии с законом заключено соглашение о передаче данного спора на разрешение арбитража, если иное не предусмотрено законом;».

При применении указанного положения ст. 152 ГПК суды часто автоматически принимают процессуальное решение о возврате искового заявления, как только обнаруживают, что между сторонами имеется арбитражное соглашение, при этом нередко

они не учитывают обязательное условие, указанное в подпункте 7 пункта 1 ст. 152 ГПК, а именно оговорку «...если иное не предусмотрено законом».

Таким законом является Закон об арбитраже, который предусматривает при вынесении процессуального решения о принятии искового заявления или его возврате не автоматическое возвращение искового заявления, а следующий порядок действий:

*«Статья 10. Арбитражное соглашение и предъявление иска по существу спора в суде*

*Суд, в который подан иск по предмету арбитражного разбирательства, должен, если любая из сторон просит об этом, не позднее представления своего первого заявления по существу спора направить стороны в арбитраж, если не найдет, что арбитражное соглашение недействительно, утратило силу или не может быть исполнено.»*

Таким образом, в случае невозможности исполнения арбитражного соглашения суд должен принять исковое заявление к своему производству и разрешить спор по существу.

С уважением,

Председатель правления АПК,  
академик НАН РК, д.ю.н.,  
профессор



Сулейменов М.К.